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Edukációs tevékenység a TikTokon? – tapasztalatok 
egy pénzügyi tudatosság kampány példáján 

PIRGER Tamás1 – LIPTÁK Katalin2 – HORVÁTH Kata3 

Absztrakt: A tanulmányban a közösségi média platformok általános jellemzése után 

a fiatalok körében jelenleg rendkívül népszerű TikTok alkalmazást mutatják be a 

szerzők, különös tekintettel az ott található oktatási célú tartalmak szempontjából. 

Hazai példaként a Soproni Egyetem pénzügyi tudatosság kampányát (videósoroza-

tát) elemezték a közösségi média, kiváltképp a TikTok legfontosabb jellegzetességei 

és mérőszámai alapján. Az elemzés izgalmasnak ígérkezett, mivel a Soproni Egye-

tem Lámfalussy Sándor Közgazdaságtudományi Kara által készített oktató videók 

rendkívül színes és változatos irányokból közelítették meg a tudatos pénzügyi ma-

gatartás kérdéskörét, példaként a fenntarthatóság és a kriptovaluták egyaránt témául 

szolgáltak a rövid videókhoz. A szerzők az elemzés végén természetesen következ-

tetésekkel és javaslatokkal is szolgálnak az olvasónak, illetőleg a közösségi média 

tartalom készítőknek. 

Kulcsszavak: közösségi média, TikTok, pénzügyi tudatosság, edukáció 

JEL-kódok: I23, I29, P36 
 

Educational activities at TikTok? – Experiences from a Financial 

Awareness Campaign 

Abstract: After a general characterisation of social media platforms, the authors pre-

sent the TikTok application, which is currently very popular among young people, 

with a special focus on the educational content it contains. As a domestic example, the 

financial awareness campaign (video series) of the University of Sopron was analysed 
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based on the key features and metrics of social media, in particular TikTok. The anal-

ysis proved to be exciting, as the educational videos produced by the Lámfalussy Sán-

dor Faculty of Economics at the University of Sopron approached the issue of financial 

literacy from a very colourful and diverse range. Sustainability and cryptocurrencies 

are examples of topics covered in the short videos. At the end of the analysis, the au-

thors of course also offer conclusions and suggestions to the reader and social media 

content creators. 

Keywords: social media, TikTok, financial awareness, education 

JEL Codes: I23, I29, P36 
 

Bevezetés 

„Addig nyújtózkodj ameddig a takaród ér!” – tartja a generációk számára is-

mert közmondás. Ugyanakkor a tudatos pénzügyi magatartás ezen alapgondo-

latának tartalma is változott az gazdaság fejlődése és egyre inkább globálissá 

válása során. Kezdetben általánosan „a lehetőségeidhez mérten alakítsd vágya-

idat”, vagy pénzügyi szempontból konkrétabban a „ne költs többet, mint am-

ennyi pénzed van” jelentéssel bírt. A közmondás jelentése ugyanakkor már év-

tizedekkel ezelőtt kiegészült azzal, hogy „ne vegyél fel több hitelt, mint am-

ennyit vissza tudsz fizetni”. A tudatos pénzügyi magatartás, illetve az arról tar-

tott elképzelés tehát változik, pontosabban bővül, és egyre bonyolultabbá válik. 

Az elmúlt évtizedben pedig olyan új aspektusokkal egészült ki, melyek jelen-

tését korábban értelmezni sem tudtuk volna. Példaként a kriptovaluták kérdés-

köre jól szemlélteti ezt a megállapítást. Ugyanakkor ez csak egy olyan példa – 

a sok közül – mely helyet kapott a tanulmányban. 

 Ahogy a tudatos pénzügyi magatartás aspektusai, úgy a lehetséges ok-

tatási felületek és lehetőségek is bővültek az évtizedek során. Ma már nem csak 

tantermekben és könyvekből sajátítható el a tudás, sőt már a televízió és önma-

gában az internet is idejét múlt eszköznek számít. Megjelentek például a kö-

zösségi média oldalak, melyek fejlődését, bővülését, illetve társadalomra gya-

korolt hatásukat önmagában is nehéz követni és pontosan értékelni, de a hely-

zetet tovább árnyalja, hogy ezen platformokon megindult a tudás átadása is, a 

legkülönbözőbb vizuális és audiovizuális oktatási tartalmak formájában. Ezen 

közösségi média platformok egyik legújabb, és a Z generáció körében legnép-

szerűbb alkalmazása a TikTok, mely felületet jelen tanulmányban összekapcso-

lunk az edukációval és a pénzügyi tudatosság kérdéskörével is. 

Szakirodalmi háttér – a közösségi média és a TikTok 

Közösségi média alatt „az internetalapú alkalmazások csoportját értjük, 

amelyek a Web 2.0 elvi és technológiai alapjaira építenek, és lehetővé teszik 
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a felhasználók által generált tartalmak létrehozását és cseréjét” (Kaplan–

Haenlein, 2010:59). A közösségi média felületeken a felhasználók létrehoz-

zák személyes profiljukat, melyet akár egyfajta blogként is használhatnak, 

és kapcsolatot tarthatnak barátaikkal is, kihasználva a platformok adta kü-

lönféle funkciókat, így általánosságban a profilkeresést, az azonnali üzenet-

küldést, a megosztást és a kommentelési lehetőséget (Mou, 2020). 

A TikTok jelenleg az egyik legújabb és legtrendibb közösségi média 

csatorna. Főként a Z generáció körében népszerű, a felhasználók 43%-át a 

18-24 év közötti korosztály alkotja.4 A TikTok elődjének számító Musi-

cal.ly-t 2016 szeptemberében alapította Zhang Yiming, majd a Beijing 

Bytedance Technology 2017 novemberében vásárolta meg az alkalmazást, 

és átnevezte TikTokra. A platform rövid időn belül a legsikeresebb kínai 

eredetű alkalmazás lett a globális terjesztést tekintve (Xiong–Yi, 2019). 

2020 novemberéig havi 800 millió felhasználóról számoltak be5, és 738 mil-

lió első telepítést regisztráltak 2019-ben6. További szemléletes adat, hogy 

2020-ban a TikTok volt a második legtöbbet letöltött alkalmazás a világon  

(Fiallos–Fiallos–Figueora, 2021). A TikTok aktív felhasználóinak a száma 

2022 márciusában 1,2 milliárd fő volt világszerte.7 

Az Android és Apple okostelefonokon is futtatható TikTok alkalmazás 

lehetővé teszi rövid videók (általában 1 perc alatti) készítését, ahol a fel-

használók különféle pop-dalokhoz készíthetnek videókat, hogy a platform 

egyik legnépszerűbb felhasználási formáját említsük. Ezek az úgynevezett 

„LipSync-videók” (alátátogás) megoszthatók más felhasználókkal, letölthe-

tők nem kereskedelmi célokra, kommentelhetők, és a természetesen a leg-

több közösségi média platformhoz hasonlóan egy „Tetszik”-el is értékelhe-

tők, ahogy a TikTok egyéb videói is, például a szintén nagyon népszerű tán-

cos és trend videók. A felhasználók „kihívásokat” is kérhetnek, melyben 

meghatározhatják, hogy a felhasználóknak milyen paraméterekkel, vagy té-

mában kell a videót elkészíteniük, adott esetben teljesítményelvárással egy-

bekötve. A kihívásokban a TikTok-felhasználók utánozzák a már létező tar-

talmat, vagy akár interakcióba is lépnek az eredeti videóval, felhasználják 

azt. A TikTok „For You” oldala (a nyitóoldal) a mesterséges intelligencia 

segítségével gyorsan megtanulja, hogy mit szeretnek a felhasználók. A mes-

terséges intelligencia okozta videóválogatás eredményeként valószínűleg 

hosszabb ideig fogja használni a TikTok-ot a felhasználó, mint ahogy azt 

                                                 
4  http://datareportal.com/essential-tiktok-stats 
5  https://www.omnicoreagency.com/tiktok-statistics/ 
6  https://www.statista.com/statistics/1089420/tiktok-annual-first-time-installs/ 
7  http://www.businessofapps.com/data/tik-tok-statistics/ 

http://datareportal.com/essential-tiktok-stats
https://www.omnicoreagency.com/tiktok-statistics/
https://www.statista.com/statistics/1089420/tiktok-annual-first-time-installs/
http://www.businessofapps.com/data/tik-tok-statistics/
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tervezte. A TikTok – illetve a TikTok által az okostelefon – ily módon akár 

addiktív is lehet (Shao, 2018). 

Mivel videómegosztó alkalmazásról beszélünk, elsőre úgy vélhetnénk, 

hogy a régebbi közösségi média csatornák közül a YouTube-bal mutatja a 

legnagyobb hasonlóságot a TikTok. Ugyanakkor a TikTokkal ellentétben a 

YouTube-ot eredetileg nem mobileszközökön való használatra fejlesztették, 

így a funkcióik sem azonosok az alkalmazásoknak. A TikTok a legtöbb ha-

sonlóságot az Instagrammal mutatja más közösségi média platformokhoz 

képest, mivel mindkettő olyan közösségi oldal, amelyek rövid videókhoz 

biztosítanak hozzáférést (az Instagram fényképekhez is), megjegyzéseket és 

kedveléseket engedélyeznek a felhasználóknak, valamint lehetővé teszik, 

hogy a felhasználók interakcióba kerüljenek a tartalommal és más felhasz-

nálókkal – a felhasználók esetében üzenetküldő rendszert használva –, mind-

ezt egy mobileszközökre optimalizált és fejlesztett felületen keresztül 

(Eunji–Jung-ah, 2015 alapján Omar–Dequan, 2020). 

A közösségi média oldalak, így a TikTok felhasználói motivációi 

Omar és Dequan (2020) véleménye szerint öt tényező köré csoportosíthatók:  

(1) társas interakció (pl.: kommentek, személyes üzenetek, like-ok), (2) a 

pillanatok és élmények archiválása, (3) az önkifejezés, (4) a mindennapi élet 

kellemetlen vagy unalmas aspektusaitól való mentális elterelés (eskapiz-

mus), (5) és a mások életébe való bepillantás, a „kukkolás”. Jelen vizsgála-

tunk szempontjából – mivel nem tartalomkészítői, hanem tartalomfogyasz-

tói aspeketusból közelítjük meg majd a témát – a társas interakció mellett az 

utolsó két szempont releváns. Az eskapizmus jelen esetben a médiával szer-

zett „kellemes, szórakoztató és élvezetes” élményt jelenti (Korgaonkar–

Wolin, 1999). Whiting és Williams (2016) szerint az emberek keresik a hét-

köznapok kellemetlensége előli menekülést, az abból való megkönnyebbü-

lést a közösségi média révén. A TikTokon elérhető vicces, szórakoztató tar-

talmak pedig kiváló terepet adnak ehhez. A témával foglakozó tanulmányok 

azt is kimutatták, hogy a közösségi média felhasználókat motiválja a külön-

böző platformok, így a TikTok használatára a mások életébe való bepillantás 

élménye és lehetősége (Yung–Song–Vorderer, 2012). Az emberek örömüket 

lelik a privát pillanatokhoz való hozzáférésben (Metzl, 2004), és a mások 

életébe való bepillantásban (leskelődésben/kukkolásban) (Calvert, 2004). 

Egy másik témába illeszkedő tanulmányban a tinédzserek közösségi média 

fogyasztása mögött konkrétan a „kukkolást” találták a leggyakoribb oknak 

(Doster, 2013). A TikTok ezen kereső magatartás, illetve mentális szükség-

let kielégítéséhez talán a legadekvátabb lehetőséget kínálja az összes közös-

ségi média platform közül. 

A BeSocial „Magyar tinik a neten 2021” felméréséből kiderül, hogy 

2019-ről 2021-re a magyar fiatalok (14-25 év közötti korosztály) körében a 
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6. helyről a 3. helyre jött fel a TikTok a közösségi média platformok nép-

szerűségi listáján – ha a használat gyakoriságát nézzük –, az Instagram (2. 

hely) és a Messenger (1. hely) mögött, bár utóbbi a szerzők véleménye sze-

rint kicsit kakukktojás a közösségi média oldalak között, így a harmadik 

hely szinte másodiknak is tekinthető. 

Edukáció a TikTokon, és a Soproni Egyetem pénzügyi tudatosság 

kampánya 

Jóllehet igazolást nyert, hogy mi a TikTok felhasználók motivációja a tarta-

lomfogyasztás terén, ugyanakkor az is megállapítható, hogy az oktatási cél-

lal létrejött videók sem idegenek a platformtól. Mi több, 2020 májusában a 

TikTok elindította a „LearnOnTikTok” programot, amely a tanulást meg-

könnyítő oktatóvideók készítését szorgalmazta a COVID-19 lezárások ide-

jén (Hutchinson, 2020). Ezen videók megalkotói különböző tudományterü-

letek szakemberei, felhasználók, akik megosztják tudásukat a TikTokon a 

platform közösségével.8 A kampány igencsak népszerűnek bizonyult, a 

#learnontiktok hashtaggel ellátott videók 2022 júliusában csaknem 359 mil-

liárd megtekintésnél jártak már együtt és globálisan. A hashtaghez kapcso-

lódó témák igencsak változatosak: a kémia kísérletektől kezdve, főzési re-

ceptek, egészségügyi tippek, nyelvtanulás vagy akár origami figurák készí-

tése is megtalálható a palettán. Tehát a TikTok a szórakoztatáson túl az új 

információk elérését is biztosítja globálisan a fiatalok számára, szakértők 

által készített rövid oktatóvideók formájában. Ez számos új lehetőséggel ke-

csegtet az ismeretek terjesztését illetően a tudomány szinte minden terén, 

tömören és hatékonyan (Fiallos–Fiallos–Figueora, 2021). 

A Soproni Egyetem projektjében – mely a Pénzügyminisztérium 

„Okosan a pénzzel” kampányának részeként valósult meg – nyolc TikTok 

videó készült 2021 decemberében, támogatva a Z generáció pénzügyi tuda-

tosságának kialakulását. A videók a TikTok által leginkább preferált méret-

arányában (9:16) és hosszban (maximum 60 mp) készültek. A témákat az 

Egyetem Közgazdaságtudományi Karának szűkebb hallgatói csoportjának 

(19-21 éves korosztály) javaslatai szerint állítottok össze aszerint, hogy 

mely témák foglalkoztatják leginkább az érintett korosztályt, a Z generációs 

fiatalokat a pénzügyek terén. A kiválasztott kérdésköröket szintén az emlí-

tett hallgatói csapat dolgozta ki 1-2 oldal terjedelemben (meghatározott, 

egységes vázlat szerint), melyeket aztán az Egyetem szakértő oktatói lekto-

ráltak a további munkák megkezdése előtt. Az alábbi témák kerültek kivá-

lasztásra: tőzsde, bruttó vs. nettó, fenntarthatóság és pénzügyek, pazarlás, 

                                                 
8 https://newsroom.tiktok.com/en us/refreshing-our-policies-to-support-community-well-being 
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szerencsejáték, kriptovaluták és fizetési módok. Mindegyik videóban a Sop-

roni Egyetem ugyanazon hallgatója kalauzolja el a téma iránt érdeklődő fi-

atalokat az aktuális területen. A nyersanyagok felvétele, valamint a vágási 

és szerkesztési munkák a Sopron TV stúdiójában valósultak meg. Az első 

videó 2022. január 4-én került feltöltésre, majd 1-3 naponta újabb ugyanab-

ban az időpontban (19 óra) január 16-ig. (Biztosítandó a folyamatos TikTok 

jelenlétet, ha valamelyik videó nagyon jó kezdeti nézettséget ért el az első 

24 órában, akkor több idő telt el az újabb videó feltöltése előtt, ha rosszabb 

eredményeket, akkor kevesebb.) A videók elkészítésekor ügyeltek a Tik-

Tokra jellemző könnyed hangvételre, így például széles körben ismert film-

részletek bevágására, színesítés, figyelemfelkeltés vagy szemléltetés gya-

nánt. A videósorozat független volt minden egyéb kampánytól, így a 

LearnOnTiktok globális programtól is. A videóknál általában a #soproni-

egyetem, #unisoprON, #university, #suli, #finances, #egyetem és #educa-

tion hashtageket használták. Mind a nyolc – minden felhasználó számára 

nyilvános – TikTokra feltöltött anyag esetében engedélyezték a hozzászólá-

sokat, illetve az erre a platformra unikálisan jellemző duett és kollázs készí-

tést is. (Ez azt jelenti, hogy más felhasználók is fel tudják használni a készí-

tett videókat saját tartalmaikban.) 

Tapasztalatok és konklúziók 

A nyolc, kizárólag organikusan – tehát nem fizetett kampány keretében – 

terjedő videó legfontosabb adatait az 1. táblázat mutatja. Megfigyelhető, 

hogy három videó eredményei mutatnak nagyobb kiugrást a többihez képest. 

Ezek az inflációval, a kriptovalutákkal és a bruttó vs. nettó kérdéskörével 

foglalkozó tartalmak. Az infláció és a kriptovaluták abszolút slágertémák 

voltak a médiában 2022 januárjában, így nem meglepő, hogy a TikTok vi-

deók közül is ezekre voltak leginkább kíváncsiak a felhasználók. A Bruttó 

vs. Nettó videó toronymagas lejátszási „győzelme” már érdekesebb kérdés. 

Itt valószínűleg a videó izgalmas indítása (a szereplő saját magával vitatko-

zik a technikai megoldásnak köszönhetően) okozta egyrészt a népszerűsé-

get, másrészt pedig nagyon sokan osztották meg kommentben a videó alatt 

azt, hogy ők, hogy jegyezték meg a bruttó és a nettó közötti különbséget, 

illetve, hogy melyik, melyik. Tehát az eskapizmus és az interakció is meg-

jelent a tartalomfogyasztással kapcsolatos motivációk között.  
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1. táblázat: Videóanalitika – organikus terjedéssel (db) 

 Lejátszás Kedvelés Komment Továbbítás Kedvencek-
hez 

Infláció 18 100 875 48 33 24 

Fizetési módok 2 795 68 6 7 2 

Kriptovaluták 36 700 1 296 85 143 95 

Szerencsejáték 1 883 50 0 1 1 

Pazarlás 3 788 163 4 2 4 

Fenntarthatóság 2 119 58 0 1 1 

Bruttó vs. Nettó 46 400 1 467 64 72 88 

Tőzsde 4 393 236 0 7 18 

Összesen 116 178 4 213 207 266 233 

Forrás: Saját szerkesztés 

Összeségében elmondható, hogy a készítők sikeresnek ítélték a nyolc vi-

deóból álló, pénzügyi tudatosság fejlesztését céló TikTok kampányt. A tapasz-

talatok pedig azt mutatják, hogy ha magas elérést szeretnénk egy edukációs 

TikTok videónál, akkor érdemes olyan témával foglalkozni, ami aktuális, a 

közbeszéd tárgya és sokakat foglalkoztat, és a témát úgy bemutatni, hogy az 

egyben szórakozást, kikapcsolódást is jelentsen, valamint interakcióra (pl.: 

kommentelés, duett videó készítés) is sarkallja a felhasználókat, saját tapaszta-

lataik, élményeik vagy véleményük okán. 
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